

# 煤炭工业文献与史志工作 简 讯

2014 年第 6 期（总第 43 期）

煤炭工业文献委秘书处

2014 年 4 月 3 日

---

## 目 录

### ● 河北煤监局局长秦文昌：

高度重视，狠抓落实，编纂好《河北煤炭工业志》

### ▲ 第二轮修志工作动态

《河北煤炭工业志》编纂工作会议召开

《中国煤矿文化艺术志》编写大纲通过评审

《基建工程兵煤炭部队志》编纂工作取得进展

### ▲ 年鉴工作简讯

开滦集团年鉴工作成果丰硕

神华集团《国华电力公司年鉴》出版

### ● 煤炭史志人物

薛世孝

---

地址：北京和平里北街 21 号

网址：[www.mtwenxian.org.cn](http://www.mtwenxian.org.cn)

电话：010-64463430（可传真）

邮箱：[mtwenxian@163.com](mailto:mtwenxian@163.com)

## **河北煤监局局长秦文昌： 高度重视，狠抓落实，编纂好《河北煤炭工业志》**

### **一、充分认识编写《河北煤炭工业志》系列志书的重大意义**

河北是中国开发利用煤炭最早的省份之一。新中国成立后，特别是随着国家改革开放的深入发展，我省煤炭工业管理体制、产业结构、企业的规模和效益、煤炭开采技术和装备水平均发生了翻天覆地的变化，在全省国民经济中占有重要地位。上个世纪八十年代编纂的《中国煤炭志·河北卷》记录了自古代到 1990 年我省煤炭工业发展的历史，记录着煤矿人的奋斗精神与对社会发展的巨大贡献，是珍贵的历史遗产和文化资源。

自 1990 年到现在的这二十多年，是我省煤炭工业发展最快、变化最大的重要时期；是向市场经济体制迈进的关键时期。企业联合重组、集约化生产取得突破，形成了以开滦、冀中能源两大集团为核心的现代化大型企业；以提高煤矿安全生产门坎和产业集中度为目标的资源整合大规模开展，矿井关闭与重组取得显著成绩；煤炭工业科技进步明显加快，煤炭开采技术和矿井装备水平显著提高；煤矿信息化管理、智能化生产、绿色开采、生态矿山示范矿井不断涌现。2010 年全省域内原煤产量达到了八千多万吨，煤炭工业现代化进程大大加快。广大煤矿职工为全省煤炭工业发展贡献了智慧和力量。《河北煤炭工业志》就是要记录这一时期全省煤炭工业的变化和成就，反映发展历史，把历史文化遗产继承下来，传之后人，具有特殊重大的历史意义和现实意义。

修编史志工作是一项传承古今、记录历史、总结经验、功在当代、利泽后世的光荣事业，是推进煤炭工业现代化和煤矿文化

建设的重要工作。我们要充分认识编志的重要意义，增强责任感和使命感，切实抓好修志工作，不能让志书在我们手里断档。

## **二、突出重点，做好《河北煤炭工业志》系列志书编纂工作**

编修《河北煤炭工业志》要以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，客观记述这一时期出现的新情况、新问题，以达到“资政、存史、教育”的目的。同时，要突出行业特色、地方特色和时代特色。所谓行业特色，就是我省煤炭行业自己的特色。比如，走出去到省外、甚至国外通过收购、入股、合作等方式，占有省外资源；在煤炭深加工、延伸产业链上寻求突破；在其他产业大胆涉足，不但有化工、制药，还有港口、航空。物流产业发展迅速。所谓地方特色，就是我省煤炭行业产业集中度越来越高，两大集团成为河北煤炭的产业巨头，过去那种统配、地方、乡镇煤矿并重的格局已不复存在。所谓时代特色，最鲜明的特点是改革开放。要以全面、翔实、准确的资料，把我省煤炭工业的特色反映在志书中，打造精品佳志。希望各单位领导对修志工作高度重视，积极支持、配合，从文献史志中受到启发，借鉴历史经验，促进工作，推动发展。

## **三、上下联动，统筹安排，做好系列志书的编修工作**

已组建了河北煤炭行业第二轮修志的编纂机构和队伍，提供了组织保证。河北省各煤炭企事业单位和各产煤市县煤炭管理部门都要参与到本次修志工作中。要编修好重点煤炭企业志和重点产煤市县志。开滦、冀中能源集团应编写煤炭企业志，鼓励重点产煤市、县编写地方煤炭志。要落实人员、经费、办公地点等条件。不具备编修条件的单位可编写大事记、年鉴或资料汇编。《河

北煤炭工业志》编委会办公室要对各市县煤炭工业志和企事业单位志书的编纂工作给予指导和咨询服务。各市县煤炭管理机构及煤矿企业要向省级煤炭志编委会办公室提供资料。

#### **四、加强领导、众手修志、齐心协力，圆满完成修志任务**

志书属于“官修”，修志工作是官职官责，是“一把手工程”，是义不容辞的历史责任与政治责任。各单位主要领导是修志工作的第一责任者。认识要到位，态度要鲜明，增强历史使命感，工作责任感，下定决心去办，此事定能成功。河北省煤炭行业第二轮修志工作由河北煤矿安全监察局、河北省煤炭工业安全管理局、河北省煤炭工业行业协会牵头负责。修志是属地管理，凡河北范围内与煤炭有关的单位，不分隶属关系，都应入志。

为官一任，就应该按照国家的要求，以对历史、对当代，对后代高度负责的态度，抓好修志工作，这也是讲政治的体现与要求。一把手负责，就是要管大事，抓关键，安排部署，组织力量，督促落实。做好《河北煤炭工业志》的编修工作，是落实十八大精神的必然要求和具体体现。我们要以二轮修志为契机，以对河北煤炭事业高度负责的态度和深厚感情，坚定信心，克服困难，共同努力，圆满完成《河北煤炭工业志》系列志书的编修任务，打造精品佳志，为煤炭工业健康持续发展做出新的贡献。

（据《河北煤炭工业志》编纂工作会议报告摘编，全文见中国煤炭工业文献与史志网）

### **▲ 第二轮修志工作动态**

#### **《河北煤炭工业志》编纂工作会议召开**

3月28日，河北煤监局召开了《河北煤炭工业志》编纂工

作会议。河北煤监局、省煤管局，省煤炭行业协会，开滦集团、冀中能源集团及所属单位，河北煤田地质局、石家庄设计院，中煤邯郸设计公司、建筑安装公司、一建公司、石家庄煤机公司、邯郸煤机公司，省煤炭公司，石家庄、邯郸、邢台、保定、唐山、承德、张家口、秦皇岛等 8 个市煤炭局、安监局，省煤矿北戴河疗养院，河北工程大学、石家庄工程技术学校、煤炭报石家庄记者站、肥矿张家口公司等 45 个单位 60 余人参加了会议。

会议由河北煤监局副局长韩嘉平主持。河北煤监局局长、《河北煤炭工业志》编委会主任秦文昌作了修志动员报告；河北煤管局周景玉同志传达了《煤炭行业第二轮修志工作指导意见》；《河北煤炭工业志》主编徐英旺对第二轮修志有关问题作了说明。冀中能源集团和开滦集团负责同志在会上作了表态发言。

煤炭工业文献委、《中国煤炭工业志》编委会副主任吴晓煜在会议上指出，《河北煤炭工业志》修志工作很快到位，安排得当，开局良好，有所创新。希望大家认真学习领会习总书记“高度重视修史修志”的重要指示，带着深厚的煤炭感情，精心组织、狠抓落实，使高质量的《河北煤炭工业志》早日问世。（雨虹）

## **《中国煤矿文化艺术志》编写大纲通过评审**

2014 年 3 月 21 日，《中国煤炭工业志》编委会召开了《中国煤矿文化艺术志》编写大纲评审会。中国煤炭协会党委副书记孙之鹏，《中国煤炭工业志》编委会副主任吴晓煜，中国煤矿文联副主席庞崇娅、张强，中国煤矿文化宣传基金会副理事长刘俊，《神华集团志》总纂庞柒，煤炭工业出版社陈昌等参加了评审。

这次评审会审核通过了《中国煤矿文化艺术志》编写大纲。孙之鹏指出，《中国煤矿文化艺术志》是《中国煤炭工业志》的重要组成部分，这部志书将填补煤炭志书空白，意义重大。煤炭文献委要大力支持、服务指导。庞崇娅表示，煤矿文联非常重视《中国煤矿文化艺术志》的编纂工作，下发了“关于开展编纂《中国煤矿文化艺术志》工作的通知”。我们要精心组织、狠抓落实，早日编写好《中国煤矿文化艺术志》。（海宏）

## **《基建工程兵煤炭部队志》编纂工作取得进展**

2014年3月19日，《中国煤炭工业志》编委会在京召开了《基建工程兵煤炭部队志》编写大纲评审会。《中国煤炭工业志》编委会原则上同意编写大纲。

该志编写组以深厚的煤炭感情，认真开展资料搜集整理工作。到原煤炭建设指挥部5个师级单位调研，召开座谈会，查阅数百卷部队历史档案，取得丰富史料。在此基础上进行史料整理编写工作。编辑整理了几十万字的史料，包括《历史资料汇编》、《组织沿革》、《煤炭部队建设的煤矿》、《基建施工资料汇编》、《大事记》、《团以上干部名录》、《军职干部简历》、《回忆录》等，为《煤炭部队志》编纂工作奠定了基础。（本刊特约通讯员 汪大绶）

### **▲ 年鉴工作简讯**

#### **开滦集团年鉴工作成果丰硕**

##### **一、开滦集团三级单位年鉴编纂工作完成**

截至 2013 年底，19 家三级单位年鉴编纂工作已完成。

一是明确年鉴编纂工作的重要性。认真总结 2012 年改革发展情况，集纳工作的新亮点、新成就，采取措施。二是构建年鉴编纂工作体系。三级单位均成立了由主要领导任组长的年鉴编委会，指定专人负责。荆各庄矿、钱家营矿、林西矿、赵各庄矿、中润公司、范吕社区等单位召开年鉴编纂工作会，下发通知，并督导落实。赵马社区、林唐社区、东方电厂、热电公司等单位，采取定时间、定人员、定标准、定范围、定期限的措施，确保按时完成。三是年鉴编纂工作各具特色。中润公司科学设计纲目，精心编排，图文并茂。钱家营矿广泛征集、系统整理，内容丰富。荆各庄矿精心编纂、严格审核，体例规范。林南仓矿多次召开工作交流会，交流经验。范各庄矿、吕家坨矿起步早、动手快，率先完成任务。东欢坨矿举办培训班，提升业务素质。四是锤炼了编纂人员的业务素质。钱矿公司董淑萍，林西矿兰幸民，林南仓矿康玉强、于丽娜，赵马社区苏建国，林唐社区董丽艳，唐山社区张秀丽，中润公司郎弘轶，唐山矿黄胜璋，赵各庄矿王胜欣，热电公司冯国艳，东方电厂邴妥，化工公司祁佳辉等同志，克服困难，勤奋工作，做出了贡献。五是强化了工作推动指导。集团史志办 20 多次深入基层调研指导工作。先后召开工作推进会 10 多场次，组织业务培训。及时了解工作进度，协调解决问题。

## 二、启动《开滦年鉴 2013》编撰工作

2014 年初，及时启动了新一年度的《开滦年鉴》编撰工作，

下发了《关于征集开滦年鉴资料的通知》。召开了《开滦年鉴 2013》编撰工作会议，全面部署年鉴编撰工作，表彰了 15 名优秀撰稿人。进行了年鉴撰稿知识专题培训。目前，各单位已进入拟搞阶段。

（本刊特约通讯员 沈振庭）

## 神华集团《国华电力公司年鉴》出版

2014 年 2 月，神华集团《国华电力公司年鉴》出版，并于 3 月 15 日举行首发式。国华电力公司董事长王树民强调：要充分发挥年鉴的作用，认真阅读年鉴，为公司科学发展服务。

该《年鉴》分为综合情况、动态信息和辅助资料三大部分。包括 2012 年度发展概况、战略体系、国际发展、基本建设、生产运行、检修维护、安健环监察、节能环保、科技与信息、财务与经营、物资供应、人力资源、综合业务、党群工作和精神文明建设等内容，全书 108 万字。（本刊特约通讯员 张长生）

### ● 煤炭史志人物

#### 薛世孝

1931 年生，河南理工大学史志编辑室主编，长期进行中国煤矿史、中国工人运动史、校史和地方史志研究。著作有：《中国煤矿工人运动史》、《煤矿歌谣》、《中国近代煤矿史》（合著）、《焦作矿业学院志》、《中国工会史料全书·煤矿卷》（合著）、《中国煤矿歌谣集成》（合编）。在各类学术刊物上发表论文 150 多篇。（屈宇）

---

本期责任编辑 曲光宇